
Μια μεγάλη δωρεά της Μεγάλης Ευεργέτιδας, Ναούμας Δ. Ταχμιντζή προς τη 
Σιάτιστα και όσους θυσιάστηκαν γι’ αυτήν 
 
[Εάν τις γλώσσες των αγγέλων και των ανθρώπων λαλώ, αγάπην δε μη έχω, γέγονα 
χαλκός ηχών και κύμβαλον αλλαλάζον] 
Απόστολος Παύλος 
 
Η αγάπη, το υπέροχο αυτό συναίσθημα, που δεν απευθύνεται μόνο προς τους γονείς, 
τ’ αδέλφια, τους συγγενείς και φίλους, αλλά προς όλους τους ανθρώπους και 
ιδιαίτερα προς την πατρίδα, αυτήν που αποτελεί το όλον, είναι και υπήρξε το κίνητρο 
που καθοδήγησε και καθοδηγεί τα βήματα της αγαπημένης Ευεργέτιδας του 
Συλλόγου μας, των Συλλόγων και όλης της Σιάτιστας, Ναούμας Δ. Ταχμιντζή, 
καθηγήτριας Φιλολόγου άλλοτε του Γενικού Λυκείου Σιάτιστας. 
Όνειρό της να προσφέρει όσο γίνεται μεγαλύτερη αγάπη και στήριξη προς κάθε 
κατεύθυνση, σε ό,τι καλό γίνεται για τη Σιάτιστα. Γι’ αυτήν τα χρήματα δεν είναι ο 
σκοπός, αλλά το μέσο, για να απαλύνει κάθε πόνο, κάθε δυστυχία, κάθε ανημποριά. 
Όνειρό της να δει την πατρίδα της σε καλύτερη μοίρα, σε καλύτερη θέση, ψηλότερα.  
Προσέφερε και προσφέρει ασταμάτητα, αφειδώλευτα προς εκκλησίες, σχολεία, 
συλλόγους, σωματεία, αλλά και σε κάθε συνάνθρωπο που έχει ανάγκη από τη 
βοήθεια των άλλων. Αγάπη, αλληλεγγύη, στήριξη! Κι όλα αυτά αθόρυβα, χωρίς 
διατυμπανισμούς, χωρίς τυμπανοκρουσίες. 
Έτσι και αυτήν τη φορά. Πραγμάτωσε αθόρυβα, με δική της εξολοκλήρου 
προσπάθεια, με δικό της αγώνα, απ’ αρχής μέχρι τέλους, με δικά της αποκλειστικά 
έξοδα, ένα υπέροχο όνειρό της! Παράγγειλε σε ειδικό κατάστημα Ναοδομίας και 
κατασκεύασαν για χάρη των ηρωικών παιδιών που θυσιάστηκαν για τη Σιάτιστα ένα 
υπέροχο, κομψότατο ναϋδριο, βυζαντινού ρυθμού, στο όνομα του Αγίου Ελευθερίου, 
το οποίο τοποθετήθηκε σε υψόμετρο 1.036 μ., πάνω στο λόφο «Καστράκι», σήμερα 
«Λόφος Καπιτσίνη», για να θυμίζει με ειδική εγχάρακτη επιγραφή τη θυσία 
Σιατιστινών και Κρητικών παλικαριών, που χάθηκαν εκεί στη Μάχη της Σιατίστης, 
στις 4 Νοεμβρίου του 1912, για χάρη της ελευθερίας της Σιάτιστας από τον τουρκικό 
ζυγό, αλλά και για να θυμίζει όλους τους αγώνες των Σιατιστινών για χάρη της 
λευτεριάς και του οποίου την αγιογράφηση ανέλαβαν οι μοναχές της Ιεράς Μονής 
της Παναγίας Μικροκάστρου. 
Κι όχι μόνο. Επιπλέον άνοιξε με δικά της έξοδα το δρόμο που οδηγεί πάνω στο λόφο 
και που για εκατόν δύο (102) ολόκληρα χρόνια δεν υπήρχε στην ουσία πρόσβαση. 
Ωραίο όνειρο, ωραίο τόλμημα, που τιμά την ίδια, αλλά ιδιαίτερα την πόλη μας, που 
για ολόκληρα εκατόν δύο χρόνια έρχονταν οι αδελφοί μας Κρητικοί κάθε χρόνο, για 
να τιμήσουν τα παλικάρια τους, που προσφέρθηκαν εθελοντικά για τη λευτεριά της 
Σιάτιστας και δύσκολα μπορούσαν να έχουν πρόσβαση στο λόφο, ιδιαίτερα όταν οι 
καιρικές συνθήκες δεν το επέτρεπαν. 
Η 3η Νοεμβρίου 2015, το απόγευμα, ήταν μια ξεχωριστή ημέρα για τη Σιάτιστα, που 
την ευνοούσαν και οι καιρικές συνθήκες. Και λέμε ξεχωριστή, γιατί πάρα πολλοί 
συμπατριώτες μας, αλλά και Κρητικοί, που ήρθαν από την Αττική και την Κρήτη, 
όπως κάθε χρόνο, συνέρρευσαν πάνω στο λόφο, για να τιμήσουν τη θυσία των 
παλικαριών, αλλά και για να δουν, να χαρούν το ξεχωριστό έργο και να τιμήσουν την 
Ευεργέτιδα και το έργο της. 
Ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης της Ι. Μητρόπολης Σισανίου και Σιατίστης κ.κ. 
Παύλος, συνοδευόμενος από ιερείς, τέλεσε αρχικά τα «Θυρανοίξια» του Ναού, και, 
επειδή η κ. Ναούμα Ταχμιντζή τον «αγώνα τον καλόν ηγωνίσατο» κατά τον 
Απόστολο Παύλο, στη συνέχεια προσφωνώντας την, έπλεξε το εγκώμιό της, 
αναφερόμενος στα έργα ευποιϊας και τις αγαθοεργίες που έχει επιτελέσει μέχρι 



στιγμής αθόρυβα και για τα οποία ουδέποτε επιδίωξε οποιονδήποτε έπαινο, ενώ μέσα 
σε κλίμα συγκίνησης, της προσέφερε το σταυρό του Μεγαλομάρτυρα Αγίου 
Δημητρίου και το «Γέρας» (Βραβείο) της Ιεράς Μητρόπολης διαβάζοντας: 
«Επειδή τοις ευ ποιούσι και το αγαθόν εργαζομένοις προσήκει επαινείν και βραβεύειν 
κατά το αποστολικόν λόγιον «Δόξα και τιμή και ειρήνη παντί τω εργαζομένω το 
αγαθόν», Έδοξεν τη Ιερά Μητροπόλει Σισανίου και Σιατίστης γέρας απονείμαι, ήτοι 
τον Σταυρόν του Αγίου Μεγαλομάρτυρος Δημητρίου του Μυροβλήτου τη εριτίμω, 
ευσεβεί και φιλοπάτριδι κ. Ναούμα Δημ. Ταχμιντζή και διπλώματι τώδε βεβαιώσαι 
την διηνεκή και πολυτρόπως ευεργετικήν προσφοράν αυτής τη Εκκλησία και τη 
κοινωνία εσχάτως δε την χορηγίαν της ανεγέρσεως του περικαλλούς ναϋδρίου Αγίου 
Ελευθερίου εν τω βραχώδει υψώματι «Καστράκι», όπου και εγένετο η μάχη της 4ης 
Νοεμβρίου 1912 δια την προάσπισιν της ελευθερίας της πόλεως Σιατίστης. 

Εγένετο τόδε εν Σιατίστη 
Έτει βιε΄ μηνί Νοεμβρίω γ΄ 

Ο Μητροπολίτης 
Ο Σισανίου και Σιατίστης Παύλος». 

Στη συνέχεια, έλαβε το λόγο η Ευεργέτιδα, που συγκινημένη, κυριολεκτικά 
συγκλονισμένη και με λυγμούς και ενώ το πλήθος την επευφημούσε με το «Άξια, 
Άξια, Άξια» και την χειροκροτούσε αποδίδοντας με τον τρόπο αυτό το δίκαιο έπαινο 
και το δίκαιο «Ευχαριστώ» όλης της Σιάτιστας σε μια άξια κόρη και αδελφή, άξιων 
γονέων και αδελφών, των αείμνηστων Δημητρίου και Ελευθερίας, Νικολάου και 
Ευσταθίου Ταχμιντζή, αναφέρθηκε στο όνειρό της λέγοντας: «Σε τραγικές στιγμές της 
ζωής μου έταξα ένα εκκλησάκι να στέκεται ψηλά-ψηλά, κοντά στον ουρανό. Ο τόπος 
εδώ ψηλά στο Καστράκι είναι τόπος Θυσίας, όμως έλειπε ένα καντίλι, μια γωνιά, για να 
ανάβουν το κεράκι τους όσοι ανηφορίζουν κάθε Νοέμβρη ιδιαίτερα και τιμούν τους 
ήρωες. Αυτοί θα έχουν το εκκλησάκι τους, που είναι ο Άγιος Ελευθέριος, μια δέηση, μια 
προσευχή απ’ όλη τη Σιάτιστα για την ανάπαυση των ψυχών τους. Ο Άγιος Ελευθέριος, 
που βοηθάει στα δύσκολα επιλύοντας προβλήματα δισεπίλυτα για όσους τον 
επικαλούνται με ευλάβεια και πίστη. Είθε να είναι συμπαραστάτης και βοηθός όλων 
μας και προασπιστής της Ελευθερίας της Σιάτιστας».  
Ακολούθησε στη συνέχεια το μνημόσυνο υπέρ αναπαύσεως των ψυχών όσων 
θυσιάστηκαν για τη λευτεριά της Σιάτιστας. Στο χρονικό της Μάχης αναφέρθηκε ο κ. 
Γεώργιος Μπόντας, αναγνώστηκαν τα ονόματα των θυσιασθέντων Κρητικών και 
Σιατιστινών από τον Πρόεδρο του Τοπικού Συμβουλίου Σιάτιστας, κ. Στέργιο Δίκο, 
έγινε κατάθεση στεφάνων από Προέδρους Κρητικών και Σιατιστινών Συλλόγων προ 
της αναθηματικής στήλης, τηρήθηκε ενός λεπτού σιγής στη μνήμη των πεσόντων και 
τραγουδήθηκε από όλους τους παρευρεθέντες ο Εθνικός μας Ύμνος. 
Η όλη ωραία εκδήλωση έκλεισε με προσφορά γλυκών και άλλων εδεσμάτων και 
κρασιού που προσέφεραν σε όλους η Ευεργέτιδα κ. Ναούμα Ταχμιντζή και οι 
αδελφοί μας Κρητικοί. 
Το Διοικητικό Συμβούλιο του Συλλόγου μας και η ΕΦΗΜΕΡΙΣ, που πολλαπλά έχουν 
ευεργετηθεί από την κ. Ναούμα Ταχμιντζή, την συγχαίρουν ολόθερμα για την 
ευγενική και ωραία χειρονομία και προσφορά της, της εύχονται να έχει υγεία, κάθε 
καλό στη ζωή της και κουράγιο να συνεχίσει τις πράξεις ευποιϊας και κοινωνικής 
προσφοράς της και την ευχαριστούν για τη μεγάλη της και πρωτότυπη προσφορά 
προς την πόλη μας, που την έκανε περήφανη με την παραπάνω πράξη της! 
Έτσι, κέρδισε αυτοδίκαια «τον της Δικαιοσύνης στέφανον», για να ξαναθυμηθούμε 
τον Ιερό Απόστολο, αλλά και την Αιωνιότητα, αφού το εκκλησάκι θα στέκεται εκεί 
και θα θυμίζει σε όλους τη ΘΥΣΙΑ όσων αγωνίστηκαν και την ΠΡΟΣΦΟΡΑ της! 
 
(Αναδημοσίευση από την εφημερίδα της Σιάτιστας ΕΦΗΜΕΡΙΣ) 


